

ПРЕДЕЛЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Н. А. Гришанова, Белорусский государственный университет

Правовое регулирование призвано упорядочивать общественные отношения, обеспечивать реализацию позитивных интересов их субъектов. Но не все в общественных отношениях урегулировано правом. Возникает вопрос о разграничении правового и неправового, о выделении той области социального пространства, в которой право способно оказывать прогрессивное воздействие на общественную жизнь, поскольку те или иные взаимодействия людей требуют не правовых, а иных средств социальной регуляции (нормы морали, религии, обычая и т. д.). Пределы правового регулирования – границы властно-волевого воздействия государства в лице его органов на общественные отношения, поведение человека. Выделяют верхнюю и нижнюю границу пределов правового регулирования. Верхняя граница предполагает необходимость учитывать самую возможность государственного вмешательства в общественные отношения, целенаправленного сознательно-волевого воздействия на них со стороны отдельного индивида, общества и государства. Так, существуют законы природы, которые государство и общество не могут изменить, что исключает, соответственно, правовое регулирование. Граница возможного определяется также и закономерностями социально-экономического развития. Можно упомянуть неудачные попытки СССР в построении социализма, минуя капитализм, без экономических предпосылок в решении этой задачи. Искусственное регулирование цен и планирование производства исключительно государством без учета действия реальных экономических законов приводит к следующим негативным последствиям в экономике: избыток ненужной продукции и дефицит необходимой, экономическая безответственность предприятий, коррупция в экономике. Вопрос соотношения спроса и предложения, ценообразования и ряд других должен решаться при помощи изучения общественной практики в экономике путем методов правового эксперимента, юридической и иной экспертизы правового акта, а также социологических методов познания в виде опроса, наблюдения. Влияние на определение границы возможного оказывает и духовная культура в обществе: от уровня правовой, политической, нравственной культуры будет зависеть принятие или отторжение обществом тех или иных законов и других нормативных правовых актов. В хозяйственной сфере границы возможного правового регулирования предопределены экономическим правосознанием граждан, формируемым в национальной современной практике, например, при помощи призывов «Купляйце беларускае!», размещаемых на полках отечественных товаров потребления. Верхняя граница определяется также и естественными пра-

вами человека. Государство, с одной стороны, не должно ограничивать тех естественных прав и свобод человека, которые могут быть осуществлены в конкретных исторических и условиях. С другой стороны, нет необходимости закреплять такие права и свободы, которые превышают достигнутый уровень экономического и культурного развития. Так, в Конституции СССР 1977 года право на жилище, на охрану здоровья, на отдых и некоторые другие права были закреплены формально, но фактически не реализовывались. Нижняя граница правового регулирования (граница необходимого) отражает важность тех или иных общественных отношений для общества и государства. Такие виды человеческой деятельности требуют особого внимания со стороны государства, повышенной защиты. В то же время общество – весьма устойчивая система, отношения людей в которой регулируются разнообразными социальными нормами. Если такие отношения находятся в соответствующем порядке, происходит их саморегулирование, то не следует включать их в сферу действия законодательства.

Таким образом, правовые нормы должны соответствовать экономическим, политическим, юридическим и другим социальным закономерностям, не вторгаться в область автономной свободы личности и тем самым способствовать прогрессивному развитию общества, наиболее полному удовлетворению потребностей и интересов личности.

ПРИНЦИП ПРЕЗУМПЦИИ НЕВИНОВНОСТИ

Я. А. Лещенко, Белорусский государственный университет

Положения, гарантирующие исполнение презумпции невиновности, встречаются уже в библейских текстах и в работах древнеримских юристов. Троян писал Юлиусу Фронтону: «Во всех случаях сомнения должна применяться самая мягкая (милосердная) конструкция фактов».

В результате анализа и сопоставления понимания презумпции в работах юристов можно дать следующее определение этого понятия. Презумпция – это закрепленное в законодательстве предположение о существовании определенного юридического факта, основанное на существовании другого юридического факта, установленное с целью охраны особо важных общественных отношений и действующее до тех пор, пока не будет опровергнуто в установленном порядке. Презумпция невиновности закреплена в ст. 26 Конституции Республики Беларусь.

Важным вопросом при изучении принципа презумпции невиновности является соотношение понятий «правовая презумпция» и «правовой принцип». Правовой принцип – это основное положение, закрепленное юридическими нормами, выражающее сущность и назначение права и определяющее фундамент правового регулирования.